

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации «Особенности аномии в современном российском обществе: синергетический подход», представленной на соискание ученой степени доктора социологических наук по специальности 22.00.01 – Теория, методология и история социологии в Московском институте международных отношений (У) МИД России

Актуальность диссертационного исследования Н.Н. Мещеряковой не вызывает сомнений. Как пишет сама автор: «весь мир сейчас стоит на пороге перемен, трансформации структурно-функциональных основ, ускорения и усложнения динамики социальных процессов». Переходные периоды, согласно автору понятия «аномия» Э. Дюркгейму, провоцируют ситуацию, в которой нормы становятся недействительными. Хотя сама диссертантка в большей степени развивает идеи Р. Мертона, исследует условия, в которых нормы оказываются недейственными. И это, безусловно, актуальная постановка вопроса для российского общества.

Поскольку соискатель специализируется на теоретической социологии, она поставила своей целью «на основе синергетического подхода выявить структурные изменения аномии в сложном социуме, сформулировать концепцию сложной аномии и применить ее инструментарий к изучению российского общества». Выбор ею социосинергетики в качестве методологической основы исследования и сам посыл, изучать аномию-энтропию не как состояние, а как процесс, является новым и обладает научным потенциалом.

Несомненной новизной отличается и предложенная диссертанткой концепция «сложной аномии», а так же ее составляющие понятия «структурной аномии» и «рефлексивной аномии». Автору удалось путем тщательного анализа состояния современного социологического знания, совместить свою гипотезу с существующим научным знанием.

Достоинством работы является грамотное использование методологического аппарата синергетики для целей научного познания общества.

Не секрет, что многие работы обществоведов, использующих синергетику, отличаются излишним физикализмом. Диссертантка умело переводит язык синергетики на рельсы социологии, находя место энтропии, бифуркации, флуктуации и пр. в системе социологических категорий. Она использует их ровно настолько, насколько это необходимо для решения поставленных ею в диссертации задач:

- Раскрыть эвристический потенциал социосинергетики в изучении феномена социальной аномии, обосновать интерпретацию становления сложной аномии как процесса роста энтропии системы (задача 2).
- Обосновать возможность социального конструирования смыслов, ценностей, идей, которые могли бы стать социокультурными аттракторами, определяющими вектор развития общественной системы в целом (задача 7).
- Предложить наиболее общие стратегии формирования аттракторов (притягательных идей, ценностей, целей), предопределяющих «желательные» направления развития российского общества (задача 8).

Привлекая синергетическую теорию, автор показывает, что социальные системы способны к порождению самоорганизационных структур, которые иницируются разнообразными аттракторами (в качестве которых могут выступать привлекательные идеи, ценности), задающими направление социального развития. Аттракторы притягивают развитие системы, а аттрактивные структуры, группы носителей этих идей, локализуют их в социальной среде. Но прогрессивное развитие системы обеспечивают не все аттракторы, а только те, которые «предзаданы средой, органичны ей».

Концепцию сложной аномии автор применила к изучению аномии в современном российском обществе, находящемся в состоянии становления. Были определены факторы, ее порождающие, специфика протекания, установлена связь с особенностями исторической судьбы российского общества. Показано, что неравномерность его развития на настоящий момент, анклавизация страны определяют характер российской аномии как сложной, составной, где наличие

факторов структурной аномии усложняется возникновением феномена рефлексивной аномии.

Был предложен и опробован на данных социологических исследований методический прием изучения сложной аномии как процесса, который позволяет оценивать динамику развития аномии, роста энтропии системы, возможность ее приближения к точке бифуркации, системного перелома или, напротив, роста негэнтропии.

Представленная на соискание ученой степени доктора социологических наук диссертация является оригинальным, самостоятельным, логически завершенным произведением, в котором решается научная проблема, имеющая важное социальное и политическое значение. Диссертация соответствует избранной специальности 22.00.01 – Теория, методология и история социологии.

Основные положения диссертации нашли отражение в 23 публикациях автора, в том числе в авторской монографии, в изданиях, рекомендованных ВАК (16 статей), в материалах конференций.

Диссертация соответствует требованиям, предъявляемым к ней, а ее автор – Наталия Николаевна Мещерякова – присуждения искомой ученой степени доктора социологических наук по специальности 22.00.01 – Теория, методология и история социологии.

Бирюков Сергей Владимирович,
доктор политических наук, профессор,
профессор кафедры политических наук
ФГБОУ ВПО «Кемеровский
государственный университет»

Адрес: 650043, г. Кемерово,
ул. Красная, 6
телефон: раб. +7 (3842) 58-38-85.



Подпись *Мещерякова* заверяю:
Зав. канцелярией *[Signature]*

«__» _____ 2015